

# 談敬拜與教會音樂教育

王露茜



音樂可以醫治人不安的情緒，但也能使人如中了魔似的顛狂……。

## 意見截然相反

不久前曾在兩處教會參加特別聚會，會後有機會與兩位牧師閒談，他們都以當天聚會的詩歌敬拜為話題，說了一些心裡的感受。

第一位牧師似乎很滿意當晚會眾唱詩的盛況，大家都非常投入，氣氛活潑輕鬆。因此他對我說：「你不覺得這一代的信徒，要比上一代的信徒，音樂水平高多了嗎？他們真是比我們會唱多了……。」

第二位牧師也很有意思。他問我：「你們教會現在唱詩還用

不用詩本？是否也用投影字幕？」我也笑著回答：「那當然囉！現在是高科技時代，教會怎能落後？」但他卻回答：「可是我卻覺得教會中的音樂水平退步了，因為不看著譜唱詩，大家都不懂五線譜了，音樂文盲豈不更多了嗎？」

這兩位牧師都說出了一部份真實狀況。近些年來，崇拜或聚會時的唱詩部份，很明顯的與過去的傳統方式有所不同。不論是在詩歌的選擇或唱的方式上，或多或少都有所改變。

新一代的名詞「敬拜讚美」，使人漸漸覺得，因為「唱」詩是讚美神，如能使會眾參與，並盡情地「唱」，熱烈激情地「唱」，就是好的敬拜。似乎談到敬拜，一

定與「唱」有關。帶領敬拜也一定強調「唱」（甚至加上動作），才算帶得好。

因此普遍興起了「敬拜小組」，或一些稍具水平的「敬拜讚美團」，在大小的聚會或主日崇拜上，帶領敬拜。整個崇拜中的「焦點」，也自然集中在唱詩這一段時間。

## 音樂的真功能

但事實上我們都知道，信徒對神的敬拜，是大大超越了唱詩這部份的。

主耶穌教我們用心靈和誠實來拜祂（約四24）。使徒保羅又說，我們的敬拜，應是將身體獻上當作活祭的一種事奉（即心靈與誠實敬拜的行動表現，羅十二1）。

我們對神發出讚美的歌聲，那是一種由嘴唇所結的果子（來十三15）。保羅也特別提到我們的詩歌——音樂部份，不論是唱詩章、頌詞或靈歌，除了是對神的感恩與讚美外，應還有另一種功能——教導與勸勉（西三16）。

因為有真理為基礎，我們才能在歌頌讚美神的同時，靈命得到更新與造就。每一次心靈和誠實的敬拜，也能使我們更願順服神，對神委身。若我們的敬拜是生命委身的事奉，我們自然就會在生活的每一層面——包括我們敬拜神時的歌唱與讚美上，選擇最好、最美的方式，表達我們對神的尊崇。

音樂是一種由旋律、和聲及節奏組合的藝術。人對藝術的欣賞力及喜好，多半是主觀的。也會因文化背景、習俗或教育而改變。音樂的強烈節奏感，會振奮人心，令人躍躍欲動，帶出歡樂鼓舞的情緒。但在不合適的情況下，又會令人生厭，煩躁不安。音樂可以醫治人不安的情緒，但也能使人如中了魔似的顛狂……不同的聽者，可以產生不同的反應。

這一種藝術來自神，神樂意人用祂賜的音樂來美化人對祂的敬拜。既是如此，音樂（或古典傳統或現代）也只是我們在敬拜神時的工具，不是我們敬拜的對象——神才是。若我們真願意將敬拜完美地獻給神，我們自然會善用這工具——在音樂的知識及技巧上會要求更美善，對音樂的聖俗、優劣，也做出明智的選擇。

## 走訪後的感想

我帶著開放、誠摯尋求的心態，走訪了不少教會，想從今日教會的敬拜音樂中，得到新的領受。

我的感受是：一般來說，這一代的信徒，音樂水平真的沒有因為會眾「唱」得起勁，就比從前提高了。也因為不再看著譜唱詩，而音樂文盲增加了。很多人對甚麼是「教會音樂」（或稱聖樂），一點概念都沒有。絕大多數人從未唱過有和聲部的合唱。所謂的音樂領袖（領唱或樂器彈奏者），甚至有不少人是不懂讀譜，或不知如何掌握速度與節拍的。

很少人願意花些工夫去學習音樂知識——樂譜及基礎樂理。聽CD學歌是既簡單又方便的速成法。會唱幾首現代的敬拜詩，或彈奏一點鍵盤和聲，靠著昂貴的現代音響設備，就可以組成「敬拜小組」，熱心地帶著會眾歌唱敬拜。而在一些仍屬於傳統方式禮拜中，主席領詩時，也常因缺乏應有的知識，不是不知道該如何唱，就是音不準、拍不對，會眾跟著更走了樣。這一切又豈是一、兩堂專題研習或專家示範就能改善的？豈只是爭議該選擇唱現代敬拜讚美歌或傳統聖詩就可以解決的？

## 可以達到的四「更」

這些年來，神學教育普及，不知是否也該考慮，「教會音樂教育」的必要？因為這不僅是音樂領袖及傳道人的需要，也是平信徒的需要。若有音樂專業者，

具神學基礎裝備，及對「教會音樂」的認識，帶著熱忱服事主的心，肯付代價出來教導，加上教會願意支持並尊重他們的專業，深信終可培養出新一代，使得不論在會眾唱詩及詩歌的品質上，或詩班獻詩的音樂及樂器的演奏上，有深度的進步。

好的音樂品質，能使我們不受干擾地在聖靈帶領中敬拜。而不是在音樂中有自我的沉迷或顛狂。一切技巧上的求進步，都是過程，不是目的。所有的努力只為一個目的——神是配得最好的。

畢竟我們在地上的敬拜，只是那將來在天上敬拜的影兒，誰也不能斷言哪一個時代的敬拜方式，更接近天上敬拜的方式。但我們對流血流淚的歷代聖徒所遺留下的詩歌產業，及教會歷史中敬虔禮拜的禮儀，實在不應摒棄，而僅唱現代的敬拜詩歌。

我們的敬拜絕不是只有歌「唱」得好就夠了，是要將基督的道理豐豐富富地存在心裡成為基礎，才能使我們對神發出最真實的讚美及帶有順服的敬拜。我們無需效法這世界，一再改變我們對神敬拜的外在方式，但我們真的需要心意常常更新，使我們所表達出來的敬拜，更自然、更美、更好、更真實。

（本文蒙允轉載自《舉目》第15期，作者現為洛杉磯真道神學院音樂老師。）